

茶饮品牌进军瓶装饮料 胜算几何?



分析师认为,拥有完善产业链供应链才能够成功

图/文 羊城晚报记者 孙绮曼 实习生 郑敏珊

“城中的人想出去,城外的人想进来。”继娃哈哈、王老吉试水现制茶饮后,喜茶、奈雪的茶等新中式茶饮头部企业也进入了瓶装饮料赛道。

近日,蜜雪冰城传出消息,也似有意入局瓶装纯净水市场。天眼查APP显示,蜜雪冰城股份有限公司申请注册“雪王爱喝水”商标,国际分类为啤酒饮料,目前商标状态为申请中。值得注意的是,不久前,该公司“雪王爱喝水”瓶子专利获得授权。专利摘要图显示,瓶子有“饮用纯净水”字样。

从商超便利店到街头自动贩卖机,从一线城市到四五线乡镇,瓶装饮料以其便携化、标准化走进人们的生活中。发展至今,瓶装饮料市场红利还有多少?茶饮品牌跨界瓶装饮料市场胜算几何?

茶饮品牌抢入瓶装饮料市场

近年来,包括娃哈哈、王老吉在内的多个饮料品牌都将触角伸向了茶饮行业,开起了茶饮门店。与此同时,也有一些茶饮品牌正在反向跨界,跑步进入瓶装饮料市场。

其中,较早涉足瓶装饮料市场的喜茶。2020年6月18日,喜茶旗下子品牌喜小茶宣布推出第二个厂牌“喜小茶瓶装厂”,同时首款便携式瓶装饮料NFC果汁在喜茶内地门店全面上市。到目前为止,喜茶共推出了6款气泡水、3款果汁茶、1款轻乳茶和2款慕柠茶,形成了4个品类

布局。

与此同时,奈雪的茶也在悄然布局——2020年10月,奈雪通过公众号表示计划推出奈雪气泡水,并上线天猫旗舰店。此后近一年,奈雪共推出了四款不同口味的气泡水。记者梳理发现,在2021年上半年报中,奈雪方面表示今年下半年开始将向线下连锁商场等渠道推出零售类产品。

此外,天眼查APP显示,茶颜悦色在株洲接连成立新公司。12月9日,株洲市煎雪饮品有限公司、株洲市竹沥饮品有限公司成立,注册资本均为500万元,经营范围包括其他饮料及冷饮服务、餐饮服务、食品互联网销售等。股东信息显示,两家公司均由茶颜悦色关联公司长沙茶悦你我餐饮管理有限公司全资控股,似乎也将有意进入瓶装饮料赛道。

虽然都属于饮品,但现制茶饮和瓶装饮料实际上处于两个不同赛道,从新茶饮跨界进入零售领域,瓶装饮料市场的吸引力在哪里?茶饮品牌转型依托的又是什么?

年轻化需求或成增长“密码”

在中国软饮料行业发展史上,每一波新浪潮的出现,几乎都是由新品类推动的。

从上世纪90年代初的碳酸饮料,到90年代中期的瓶装饮用水,再到90年代末的茶饮料、20世纪初期的果汁饮料、功能性饮料,及至2018年开启的气泡水饮料,层出不穷的

新品类出现的背后是渐渐成为消费主力的新消费者以及他们所带来的新需求。

哔哩哔哩洞察与尼尔森IQ联合发布的《2021世代食品饮料消费洞察报告》显示,在总人数约2.6亿的Z世代中,重度饮料消费者占比达93%,他们对现制茶饮、气泡水等新兴品类接纳度高,也更愿意尝鲜,且偏好低脂低糖低卡的健康饮品。

在新消费趋势的推动之下,此前长期处于固化格局下的瓶装饮料市场开始受到新品牌、新品种的冲击,年轻人萌发出的崭新需求客观上搅动着市场,为新入局者提供了机会。

“因为经常在商场喝这些品牌的奶茶,所以看到它们推出了饮料也想试试看。”在记者走访过程中,一名正在全家便利店购买饮料的顾客告诉记者,现在的年轻人对于饮品的态度不只是好喝、解渴等感官性需求,更带有品牌偏好、社交需求等需求。

“茶饮品牌推出的许多产品常常主打健康、低脂等,对我们‘90后’来说这是很大的一个卖点。”另一名购买相关产品的顾客则告诉记者,新茶饮品牌生产出的瓶装饮料,往往对比其他老牌饮料,在包装上会显得更加新颖、更加年轻化,在外表上也能俘获年轻消费者芳心。

喜茶相关负责人告诉记者,对喜茶来说,进入瓶装零售领域,既能借助产品和品牌优

势扩大业务边界,又能通过线下便利店、商超以及电商渠道触达更多的人群,瓶装饮料相较于杯装现制饮品便捷易得的特性,还能覆盖更多场景,进而提高消费频次和用户黏性,与现制茶饮业务形成互补。

事实上,除了吸引粉丝进行多次消费以外,瓶装饮料市场的发展空间是吸引企业入局的关键。第一财经商业数据中心联合天猫发布的《2021饮料消费趋势洞察》报告显示,2019年饮料市场规模已达到9914亿元,预计2024年将突破1.3万亿元。

另一方面,近年来瓶装饮料市场也被资本频频看好。2020年,食品饮料行业融资数量和金额创新高,2021年仅第一季度就有56个饮料品牌获得融资,同比增长250%。其中包括成立4年,融资5轮、被传估值超过150亿美元的饮料界网红炸鸡元气森林这一经典案例。

对于茶饮品牌来说,依靠品牌影响力打开新的市场是一把双刃剑。品牌影响力一方面可以帮助产品打开市场,但一旦产品无法达到消费者预期,将会影响产品业务,甚至影响品牌形象。

中国食品行业分析师朱丹蓬则告诉记者,现制茶饮与瓶装饮料有很多不同,包括消费场景、消费频次甚至消费人群。对这些企业来说,想要在赛道中突围,关键在于渠道打



东山百货某大型商超相关产品促销区



全家便利店顾客在挑选饮料

通和消费者触达。他认为,在巨头混战的瓶装饮料赛道中,只有真正拥有完善产业链、供应链同时具有品牌影响力的企业才能够成功。

TopMarketing创始人曹礼财则认为,对于绝大多数新消费品牌来说,成功的核心原因在于对特定消费场景的极致满足,以形成爆款。许多新中式茶饮品牌之所以能够快速崛起,是选择了街头商场的即时性新鲜化消费场景,并在逛街的语境下形成社交货币,最终形成了巨大的跟随与真实市场需求。

“在拓展瓶装战场后,消费场景带来巨大变化,可能与消费者心目中既定的认知习惯形成混乱。”曹礼财指出,对这些企业来说,核心战略思路是对两种场景的重新定位与切割,激活消费者在超市、便利店、电商等“瓶装场景”下的消费冲动与消费满足以取得关键博弈筹码。

无糖即饮茶增势迅猛 传统茶业可积极借鉴

羊城晚报财经评论员 戚耀琪

人,也不会有忠实群体。这就和立顿那种以泛众快消市场为目标,大而化之叫一个立顿+绿茶、红茶、早餐茶、奶茶……并不是一个层次。

同时也要承认,在非传统饮茶区,泡茶冲茶确实不是年轻人的最喜欢和最习惯的生活方式和仪式。成年人乃至老年人的养生,是和青少年的消费意识没有交集的。年轻人喝的饮料和茶根本也是两回事。不能因为茶叶被转换成饮料配方甚至仅仅是口味,我们就以为传统茶行业有了新的出路。正如红酒不能因为年轻人喜欢喝水酒就以为自己很有前途一样。

当然,茶行业确实也有向时尚饮料借鉴的地方。毕竟再多的文化禅意和仪式感,种茶和卖茶始终也是一门生意。所以打造品牌是必然的,毕竟信息越庞杂,受众遗忘速度就越快,就只会记得头部品牌,好茶叶终究躲不开品牌化和规模化。

融入年轻人生活场景是另一方面。茶叶“降血压、去油脂、抗癌”的功能本身就是现代人创造的卖点,不必强迫年轻人接受。相反,让茶转换一种更加轻盈、亲切、有感情的特征,回归相对抽象的类似咖啡的生活仪式感,也是出路之一。这就需要资本运作,上下游连通整合,从品种到消费场景打通,保障品质与年轻心理的完美对接。如果生产和消费依然是断裂的,就难免沦为茶叶碎的命运。别说道地,连茶名都不会被记住。

中欧金安量化基金即将发行

争持续挖掘市场超额收益。

展望后市,曲径表示市场分化或将继续,投资收益可能更多来自择股。在后续布局中,她将重点关注行业内的基本面选股模型,自下而上挖掘个股超额收益。

(杨广)

上投摩根新基金即将发行

上投摩根享远见一年持有期混合型基金即将于2022年1月10日起重磅发行,该产品拟由上投摩根基金副总经理、投资总监杜猛执掌,本次发行募集规模上限为80亿元。届时,投资者可通过交通银行、东方证券、工商银行、农业银行、邮储银行、兴业银行

(杨广)

ICBC 中国工商银行 广州分行

广告

绿色产业集群贷

贷款金额最高可达3000万元,合同期限最长可达5年



绿色产业集群贷

绿色产业集群贷是工商银行广州分行为特定区域内注册或经营的制造业小微企业创新定制,基于特定区域内工业厂房及土地抵押而办理的特色流动资金贷款。

期限长
合同期限最长可达5年

高额度
抵押率高,
单户最高3000万元

易操作
可循环、可续贷

高效率
个性化贷款审查流程,
提升业务效率



“工行广州”公众号

专题

2021年12月23日/星期四/民生新闻部主编
责编 邓伟东/美编 伍岩龙/校对 李红雨

A14

平台赋能 融合共生

时代直播生态联盟正式成立

2021年12月22日,时代直播生态联盟宣告成立。它意味着在时代商业集团(简称“时代商业”)各园区内的百余家从事直播电商的企业,将借助时代商业以“科技孵化+产业投资+智慧服务+社群运营”为核心的产业运营体系,并以辛选这样的直播电商头部企业为龙头,结束过去人才短缺、各自为战的状态,变成有统一组织、有人才培养、有战略支持的“集团军”。



时代
直播生态
联盟启动
仪式现场

四年前,这里就创造过直播电商奇迹

四年前,时代商业旗下的国际单位尚科科技园就已创造过奇迹。

2017年9月,当时还名不见经传的辛有志严选(又称“辛选”)在此成立,当时只有三三百平方米的办公面积,其董事长辛有志绰号“辛巴”,如今

是快手的知名带货主播,去年6月成为粉丝数最多的“快手一哥”。

迅速发展成直播巨头,辛选的辉煌离不开当地政府和时代商业的默默支持。去年,辛选位于国际单位二期1.2万平米的第一个直播基地位开

优势互补,构建千亿级直播生态联盟

多年来,作为城市美好创变者的时代商业一直坚定站在园区企业背后,成立时代直播生态联盟就是其中的例子。该企业在广州各园区内的直播企业众多,发展水平参差不齐,两个痛点尤其突出:一是行业发展太快,人才培养跟不上;二是大多企业各自为战,行业内“人、货、场”三大主体之间未合理打通并连接产生合力。

组建直播联盟可解决上述难题,它

可聚集园区内相关上下游企业,促进业务合作;还可集中各企业需求,由时代嫁接外部的资源赋能企业。时代商业还精心搭建“12525”直播服务体系(一个宗旨、两大平台、五大赋能和25项服务):

线上借助自有的“企业邦”服务平台,解决企业及其员工的办公与生活需求;线下平台则包括空间、生态、孵化、增值、品牌五大赋能体系,促进直播生态链上“人、货、场”进一步相互融合。

别人筑巢引凤,TA筑巢“孵”凤

时代商业依托产业与商业双轮驱动的发展模式,已形成产业小镇、智慧城市综合体、购物中心和主题街区四大产品线,开发及管理面积逾450万平方米,服务过万家企业,其魅力何在?有企业反映,不少园区只重视招商,强调筑巢引凤,时代商业则同时关注园内企业的孵化培养,筑巢“孵”凤。

据广州科技企业孵化协会的资料,2012年起,时代商业便前瞻性布局产业运营领域,旗下管理有一个国家级孵

才培养培养方面,时代商业发现,未来企业自播的比例趋势越来越高,但人才培养跟不上,因此成立直播商学院,吸引有潜质的学员进行统一培养、实习并输送到联盟企业,一次性实现人才孵化和输送。

上述两大举措,可以很好地解决电商行业两大痛点。未来,时代直播生态联盟将基于园区产业基础,聚合优质供应链企业孵化,构建千亿级直播生态联盟。

潜力文化产业园区10强”,时代商业独占两个“十大”席位;由广州市工业与信息化局主办的广州市村级工业园高质量发展活动上,时代商业被授予“广州市品牌产业园区运营商”,并受邀向全市分享园区运营经验。

这一系列殊荣背后没有偶然,而是时代企业在产业运营领域积极以服务者乃至是投资方、孵化器身份躬身入局带来的必然。

(文/梁栋贤 图/受访者提供)